· Protokoll der Frühbesprechung vom 27.05.2010

· » heute fahren wir gemeinsam nach Offenbach zum Streikgrillen, morgen ist dort eine Streikdemo geplant. Ggf. Montag Großdemo in Frankfurt.

· » in Hanau ist eine Streikdemo für den 10.06. geplant, eine Aktion zum Richtfest des M-Baus am 11.06. wird kontrovers diskutiert, vorerst werden wir dort keine Streikaktion machen.

· » der Streikposten vor dem Eingang des Klinikums soll so bald wir möglich besetzt werden (10-16 Uhr, 2x2 Personen), er muss noch beim Ordnungsamt angemeldet werden.

· » besonders in den chirurgischen Kliniken gibt es Schwierigkeiten mit den Chefärzten, die weitaus mehr fordern, als die Notdienstvereinbarung vorsieht. Herr Klein (Assistentensprecher der Chirurgie) wird vom Streikkomitee unterstützt werden.

· » in der ZNA wird noch nicht ausreichend gestreikt, die Informationen an die Leitstelle über den Streik muss konsequenter werden. Die Notärzte müssen kontaktiert werden, jedoch darf auf keinen Fall die Patientenversorgung durch längere Fahrten und längerer Einsatzzeiten des Notarztes gefährdet werden. Die Kollegen im NEF übernehmen die Entscheidung, welche Klinik sie anfahren und dürfen nicht durch den Streik unter Druck gesetzt werden!

· » Die internistischen Oberärzte werden vermehrt in der ZNA aushelfen, um stationäre Aufnahmen zu reduzieren.

· » OP-Pläne werden gesammelt, um einen Überblick zu gewinnen, wie viele elektive Eingriffe laufen. (Santosh kümmert sich)

· » Alle Streikdienstpläne mit Info, wie viele Kollegen normalerweise arbeiten würden an bernhard_bungert@web.de schicken.

· » das Streikkomitee trifft sich um 15 Uhr im Besprechungszimmer der Kinderklinik.

· » morgen wieder Treffen um 9 Uhr im Besprechungszimmer der Radiologie.

